

运城牵手义乌 跨境电商按下“出海”快进键

运城晚报讯(记者 陶登肖)12月2日,运城市义乌跨境电商经验分享与多平台对接活动在市跨境电商产业园成功举办。此次活动由市商务局、运城经济技术开发区、义乌山西商会联合主办,旨在借鉴义乌跨境电商发展先进模式,搭建企业与国内外优质跨境电商平台的对接桥梁,助力运城跨境电商综试区能级跃升,加速构建外向型经济新引擎。

运城自获批国家级跨境电商综试区以来,紧扣“一城两区三门户”目标和思路,重点推进“跨境电商+产业带融合、六体系服务本地化、市场主体扩容培育”三大核心任务,跨境电商发展基础不断夯实。当前全球贸易数字化浪潮下,跨境电商已成为外贸发展的“必答题”,而义乌从“鸡毛换糖”到“世界超市”的转型之路,为运城提供了宝贵范本。

活动现场,义乌市跨境电子商务协会副会长张宇深度解读了义乌从“买全国、卖全国”到“买全球、卖全球”的生态构建经验,分享了市场主体培育、品牌出海、贸易便利化等方面“真经”。谷歌出海体验中心总监王梅、Coupang华北区域总监张国栋等专家,分别围绕平台政策支持、海外市场拓展、新蓝海

挖掘等主题开展分享,为运城企业送上“出海攻略”。此外,浙江国贸数字科技有限公司技术部总监方军还详细介绍了运城市跨境电商公共服务平台的功能优势,助力企业高效利用公共资源。

运城拥有超硬材料、玻璃器皿、特色水果、水泵等优质产业资源,此次活动将平台专家“请进门”、政务服务“送上门”,有效破解了本地企业“酒香也怕巷子深”的“出海”难题。活动还安排了稷山超硬材料产业园实地考察环节,为平台与产业带深度合作搭建了线下桥梁。

市商务局党组书记、局长张建波表示,他们将当好“护航员”,在政策配套、人才引进、金融支持等方面持续发力;平台机构作为“连接器”,将深化与运城的长期战略合作,共同推进人才培训、产业带孵化;企业作为“主力军”,要主动把握机遇,大胆尝试跨境电商新模式,争当行业发展“领头雁”。三方将协同发力,借鉴义乌经验构建运城“小而美”的跨境电商生态,推动综试区建设从“有”到“优”、从“试点”到“示范”,为运城对外开放注入更强动力。



▲参会人员前往稷山超硬材料产业园实地考察

记者 茹雅 摄



制作高跷走兽 传承非遗文化

▲12月2日,稷山县省级非遗代表性传承人王成林带领高跷走兽保护中心的艺人制作高跷走兽。连日来,该中心加紧赶制“高跷走兽”演出道具。特约摄影 粟卢建



红薯粉条加工忙 特色产业促增收

▲12月2日,闻喜县桐城镇东吴村村民在晾晒红薯粉条。冬日里,一杆杆、一片片晾晒的红薯粉条,成为别样的乡村风景。

特约摄影 温徐旺

善用AI不盲从 让深度思考照亮生活



□记者 王露

“AI帮我整理了读书笔记,但合上书还是说不出核心观点;智能工具能生成工作汇报框架,可具体的解决方案还是得自己琢磨。”刚入职不久的职场人小周的感慨,道出了很多人使用AI工具的真实体验。

对学生而言, AI是学习的“得力助手”,但过度依赖的话, AI就会沦为“思维拐杖”。高二学生小林曾一度沉迷用AI解答数学题、生成作文素材。遇到几何难题,直接拍照上传获取解题步骤;写议论文时,照搬AI生成的论点和论据。起初成绩看似稳定,但一次模拟考试中,面对没有标准答案的开放性试题,她竟无从下笔,作文也因缺乏个人思考而得分惨淡。

这次失利让她幡然醒悟,开始改变使用方式:用AI核对解题思路而非直接抄答案,借助智能工具搜集作文素材后,结合自身经历提炼观点、构建逻辑。“AI能帮我快速扫清知识盲区,但题目背后规律的探索、文字情感的表达,必须自己思考。”如今,小林的数学解题能力和作文原创性显著提升。她的经历证明,学习的核心是培养思考能力,而非依赖工具走捷径。

职场中, AI可成为效率“加速器”,但缺乏思考的依赖会导致核心能力退化。从事新媒体运营的张女士,深刻体会到AI的“双刃剑”效应。起初,她用AI生成推文初稿、设计封面草图,将更多精力放在内容策划、用户需求分析上,推出了多篇爆款文章。但随着对AI的依赖加深,她开始直接使用AI生成的文案,不再琢磨标题的吸引力、内容的逻辑性,甚至放弃了与用户的互动调研。久而久之,她的推文内容千篇一律,缺乏个性和深度,粉丝量持续下滑。“AI能处理机械性工作,但无法洞察用户心理、判断行业趋势。”痛定思痛后,张女士重新调整工作模式:用AI处理排版、数据统计等基础工作,将核心精力放在选题策划、内容打磨上,通过分析用户反馈、研究行业案例,打造出更具温度和价值的内容,事业重回正轨。

在创作者群体中, AI是灵感“催化剂”,但脱离思考的滥用会让作品失去灵魂。自由撰稿人陈墨曾面临写作瓶颈,直到发现AI可以生成故事梗概、提供行文思路,便借助智能工具,快速突破瓶颈,创作出不少优质短文。后来发现,完全依赖AI生成的内容,往往情节俗套、情感空洞,缺乏独特的个人风格。于是,她改变策略:用AI发散思维,搜集多元创作角度,再结合自己的生活体验、情感感悟进行二次创作。“AI能提供创作的‘骨架’,但‘血肉’必须由自己思考和填充。”陈墨的创作经历,为创作者

找到了与AI的正确相处模式。

深度思考的价值,在于其不可复制的独特性与创造性。AI本质上是基于数据和算法的工具,能模仿人类的思维模式,却无法拥有情感体验、价值判断和创新思维。学生的独立思考能力,决定了其知识吸收的深度和解决问题的能力;职场人的深度思考,是突破职业瓶颈、实现自我提升的关键;创作者的独特思考,是作品打动人心、传递价值的核心。失去思考能力,即便拥有强大的AI工具,也只能沦为被动接受信息的“提线木偶”。

理性看待AI,关键在于把握“辅助”与“依赖”的边界。我们可以用AI处理重复繁杂的事务,却不能让它替代对问题的深度探究;可以借助AI获取多元信息,却不能放弃独立判断和批判性思维。学生应将AI作为学习的补充,通过独立思考消化知识、提升能力;职场人可利用AI提升工作效率,将核心精力放在核心业务和创新突破上;创作者能借助AI拓展思路,用个人思考赋予作品灵魂。

AI是时代发展的馈赠,它为我们的生活带来了前所未有的便利。善用AI的核心,是始终保持独立思考的清醒,让技术服务于人类的成长与进步。在智能化浪潮中,唯有坚守深度思考的底线,才能不被技术裹挟,始终保持独特的自我,在学习、工作和生活中实现真正的成长与突破,让智慧与创造力成为人生最宝贵的财富。